
Anfrage 

der Abgeordneten Jan Krainer, Genossinnen 

an die Bundesministerin für Frauen, Familie, Jugend und Integration im Bundeskanzleramt 

betreffend Zahlungen von und an die ÖVP und ihr nahestehende Organisationen II 

In der Anfragebeantwortung 7839/ AB führt die Bundesministerin aus, ihr lägen keine Informationen 

vor, welche Organisationen „nahestehende Organisationen" der ÖVP iSd § 2 Z 3 PartG sind und 

offenbar bestehen auch Unsicherheiten in Hinblick auf die territorialen Gliederungen der ÖVP. Als 

besondere Serviceleistung haben die Fragestellerlnnen daher Auszüge aus dem Statut der ÖVP sowie 

aus dem Rechenschaftsbericht der ÖVP erhoben, um doch noch eine Beantwortung zu ermöglichen: 

§ S Teilor;an i~ationen de r OVP 

1. Innerhalb ihrer temtonalen Orgamsatl003beredle gliedert sich d e OVP folgende 
Teilorgan.138 onen: 

a) die Junge OVP 

b) den Österre1ciuschen Arbertnehmennnen- nd Arbertn 

c) den österreichischen Bauernound 

d) den Österreich1schen Semorenbund 

e) den Österreichischen W schaftsbund 

die ÖVP Fraue 

erbund 

2 Die Teilorgam3atlonen gemaß Z 1 haben Rechtsper30nhchkert Sie führen ihre 
Bezeichnung zusammen m der Parte:bezeiChnung Sie Sind Wtrtschaftbch. finanz1 
und sofern sie als Verein regl3tnert ~- auch vereinsrechtftch selbs ständ>g. 

3 Den Te lorgan1sationen obliegt die Werbung von M1tg 1edem. deren Betreuung sowie 
ihre Vertretung 1m Rahmen der Partei und 1 den beruflichen Belangen. 

4 Innerhalb der temtonalen Organt-Sabofl3bele1che wi en d e edorganl38bonen 
1n der Meinungsbildung der ÖVP. 1 Ent3Che1d ngsprozess der OVP und bei der 
Kandldatenaufsteltung m Sie haben den Vorrang der Ge3amtpartei zu wahren und 
für die Ziele der ÖVP e1nzutre en Ihre Statuten und Programme mussen m dene 
der Ge3alll parte1 1 Em ang stehen Gegen Statutenbestmmungen. eiche d1e3e 
Voraussetzungen mcht erful'en. s ein dem Bundesparte orstand e Einspruchs­
recht zu. Programme s nd der Bunde3part gan sation ze gerecht vor Verö ent­
llchung vorzulegen. 

§ 11 Plattform Sudtparteie n 

1. D Plattform Stadtparteien ist eme Plattform gemaß § 10. die unm elbar a grund 
dieses StaMs begründe ist und erner we eren Anerkennung oder Be3chlussfa3-
sung bedarl. 

2 Ihr gehören Jedenfalls Vertre er der Stadtparteiorganisationen der ÖVP in den 
Landeshauptstädten ein3Chl e6hch der Bundeshsup stadt Wien so e sämtlicher 
Städte über 30.000 Einwohner und em Vertreter der Pol 3Chen Akademie an Das 
Lertungsgrem1um der P attform Stadtpartet setzt sich aus den Vertre em der Stadt­
parteiorgamsatJOOen der zehn größ en S äd e Osterreichs so e dem Vertreter der 
Pol 1schen Akadem.e ZU381Tlm . D~ wäh etnen Sprecher und 13t 1m Übngen 
für dre Regelung der nneren Org.an1~ der Pla form S adtpol k so e deren 
Akt en zustand1g, wo es seine Ent3Che>d ngen m ei facher Mehrheit tnfft . 

3. Im Ubngen gelten fur de P orm Stadtparteien die Best mungen des § 10 si -

gemäß. Insbesondere d e oglrchkert der ellnahme (Aufnahme) von Personen. dre 
nicht der ÖVP angehoren 
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ad 2.a. ÖVP - Burgenland 

Eisenstadt ( tadtpartei), 

Rust (Stadtpartei), 

Bezirkspartei Eisenstadt-Umgebung, den Gemeindeparteien Breitenbrunn am icusiedler cc, Donnerskirchen. 
Großhöflein, Horn tein , Klingenbach, Leithaprodersdorf, Mörbisch am See, Müllendorf, Neufeld an der Leitha. 
Oggau am eusiedler ee, Oslip, Purbach am Neus iedler See, Sankt Margarethen im Burgenland, Schutzen am 
Gebirge, iegendorf tcinhnmn, Trausdorf an der Wulka, Wimpassing an der Leitha, Wulkaprodersdorf, 
Loretto, Stotzing, Zillingtal, Zagersdorf, 

Bezirkspartei Güssing, den Gemeindeparteien Bocksdorf, Burgauberg- eudauberg, Eberau, Gerersdorf-Sulz, 
Güssing, Güttenbach, Heiligenbrunn, Kukmirn, Neuberg im Burgenland, Neustift bei Güssing, Olbendorf, 
Ollersdorf im Burgenland, ankt Michael im Burgenland, tegcrsbach, tinatz, trem, Tobaj , Hackerberg, 
Wörterberg, Großmürbisch, Inzenho f, Kleinmürbisch, Tschanigraben, lleugraben, Rohr im Burgenland, Bildein, 
Rauchwa11, Moschendorf, 

Bezirkspartei Jennersdorf, den Gemeindeparteien Deutsch Kaltenbrunn, Eltendorf, Heiligenkreuz im Lafni tztal , 
Jennersdorf, Minihof-Liebau, ogersdorf, euhaus am Klausenbach, Rudersdorf. ankt Martin an der Raab, 
Weichselbaum, Königsdorf, Mühlgraben, 

Bezirkspartei Mattersburg, den Gemeindeparteien Draßburg, Forchtenstein, Hirm, Loipersbach im Burgenland, 
Marz, Mattersburg, eudörfl , Pöttelsdorf, Pöttsching, Rohrbach bei Mattersburg, Bad auerbrunn , Schattendorf, 

ieggraben, igleß, Wiesen, Antau, Baumga11en, Zemendorf-Stöttera, Krensdorf, 

Bezirkspartei eusiedl am ee den Gemeindeparteien Andau, Apetlon, Bruckneudorf, Deutsch Jahrndorf, 
Frauenkirchen. Ganendorf, Gols, Halbturn, Illmitz, Jois, Kittsee, Mönchhof, cusiedl am ce, ickelsdorf, 
Pama, Pamhagen, Parndorf, Podersdorf am ee, Sankt Andrä am Zicksee, Tadten, Wallern im Burgenland 
Weiden am ee, Winden am ee, Zurndorf, eudorf, Potzneusiedl, Edelsta l, 

Bezirkspartei Oberpullendorf, den Gemeindeparteien Deutschkreutz, Draßmarkt, Frankenau-Unterpullendorf. 
Großwarasdorf, l loritschon, Kaisersdorf, Kobersdorf, Lackenbach, Lockenhaus, Lutzmann burg, Mannersdorf 
an der Rabnitz. Markt ankt Ma11i n, eckenmarkl, eutal , ik itsch, Oberpullendorf, Pilgersdorf, Piringsdorf. 
Raiding, Ritzing, teinberg-Dörfl, Stoob, Weppersdor f. Lackendorf, nterfrauenhaid, Untcrrabnitz-

hwendgraben, Weingraben, Oberloisdorf, 

ßezirkspartei Oberwart, den Gemeindeparteien ßad Tatzmannsdorf, Bernstein, Deutsch chUtzen-Eisenberg, 
Grafenschachen, Großpetersdorf, Hannersdorf, Kemeten, Kohfidisch, Lilzel dorf, Loiper dorf-Kitzladcn. 
Mariasdorf, Markt Allhau, Markt euhodis, Mischendorf. Oberdorf im Burgenland, Oberschützen, Oberwa11, 
Pinkafeld, Rechnitz, Ried lingsdorf, Rotenturm an der Pinka. chachendorf. tadtschlain ing, Unterkoh lstätten, 
Unterwart, Weiden bei Rechnitz, Wiesfleck, Wolfau, eustift an der Lafnitz Jabing, Badersdorf. chandorf. 

ad 2.b. Kärntner Volks partei 

Klagenfu11 (Stadt) mit den Gruppen Klagenfurt tadt , Bahnhof. Ebenthaler iedlung, Feschnig, Fe tung Ost , 
Festung West, Herbertgarten. Hörtendorf. Innenstadt , lrnig Siedlung, Kreiner Siedlung, Kreuzberg! , Mageregg, 
Me se, Moza1tstraße, Ostbahnhof, St. Georgen, t. Martin , t. Peter, , t. Ruprecht Ost , St. Ruprecht West, t. 
Vei ter Ring Nord, Tessendorf, Uni, Viktring, Waidmannsdorf, Welzenegg, Westschule, Wölfnit z. 
Vi llach (Stadt) mi t den Gruppen Villach tadt, Auen, Drobollach, Innenstadt, Landskron, Lind. Magdalen, Maria 
Gail Möltschach, Völkendorf, 

Bezirkspartei Hermagor, den Gemeindeparteien Dellach. Hermagor-Pressegger ee, Kirchbach, Kötschach­
Mauthen St. Stefan im Gai ltal, Gi tschtal, Lesachtal, 
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Bezirkspartei Klagenfu11 Land. den Gemeindepai1eien Ebenthal in Kärnten. Feistri tz im Rosenta l, Ferlach, 
Grafen tein, Keutschach am See. Köttman nsdorf, Krum pendorf am Wörthersee Ludmannsdorf, Maria Rai n, 
Maria Saal , Maria Wörth, Moosburg, Pöttschach am Wörther Sec, Poggersdorf, t. Margareten im Rosental, 
Schiefling am Wö11hersee, Techelsberg am Wörther Sec. Zell. Magdalensberg, 

Bczirkspa1tei ankt Vei t an der Glan. den Gemeindcpatteien Althofen, Brückl, Deutsch-Griffen, Eber tei n, 
Friesach. Glödn itz. Gurk. Guuaring, Hüttenberg. Kappel am Krappfeld, Klein t. Pau l. Liebenfels, Metni tz, 
Micheldorf Mölb li ng, St. Georgen am Längsee, St. Ve it an der Jan, traßburg. Weitensfe ld im Gu rktal, 
Frauenste in. 

Bezirkspartei Spittal an der Drau. den Gemeindeparteien Bad Kleink irchheim. Baldramsdorf, Berg im Drautal, 
Dellach im Drautal. Großkirchheim, Flattach. Gmnnd in Kärnten. Greifenburg, Heiligenbl ut am Großglockner, 
Irschen, Kleblach-Lind, Lendorf, Mallnitz.. Millstatt am ee, Mörtschach, Mühldorf, Oberdrauburg, 
Obervellach, Radenthein , Rangersdorf, Rennweg am Katschberg. Sachsenburg, Seeboden am M illstätter See, 

pi ttal an der Drau, tall , Steinfe ld . Trebesing, Weißensee, Wink lern, Krems in Kärnten, Lurn feld, Reißeck, 

Bezirkspai1ei Villach Land, den Gemeindepa11eien Afritz am See, Arnoldstein, Arriach, Bad Bleiberg, Feistritz 
an der Gail, Feld am ee, Ferndorf, Finkenstein am Faaker See, Fresach, Hohenthurn , ötsch im Gai ltal, 
Paternion, Rosegg, l. Jakob im Rosental , Stockenboi, Treffen am Ossiacher See. Velden am Wörther Sec, 
Weißenstein, Wernberg, 

Bezirkspa1tei Völkermarkt, den Gemeindeparte ien Bleiburg, Diex, Eberndorf, Eisenkappel-Vellach, Fe istritz ob 
Bleiburg, Gallizien, Globasnitz, Griffen. Neuhaus, Ruden. St. Kanzian am Klopeiner ee itter dorf, 
Völkermarkt. 

Bezirkspartei Wolfsberg, den Gemeindeparteien Bad t. Leonhard im Lavanttal, Frantschach- t. Gertraud. 
LavamUnd. Preitenegg, Reichenfels. St. Andrä, t. Georgen im Lavanttal, St. Pau l im Lavanttal. Wolfsberg 
Bezirkspartei Feldk irchen, den Gemeindeparteien Albeck, Feldk irchen in Kärnten, Glanegg, Gnesau. 
Himmelberg, Ossiac h, Reichenau. t. rban, te indorf am Ossiacher ce, teucrbcrg 

ad 2.c. Volkspartei Niederösterreich 

Krems an der Donau ( tadt), Teilbezirk Krems tadt. zzgl. Altstadt. Ege lsee. Gneixendorf. Krems- üd, Mitterau. 
ord-Ost. Rehberg, tein/Donau. Weinzierl. West. 

an kt Pöllen (Stadt). zzgl. Mitte, Nord. Pottenbrunn. Pummersdorf. Radlberg, Ragclsdorf-SP, Ratzersdorf, 
pratzern, St. Georgen/ te in fe lde , St. Pölten-Schwaighof. St. Pölten-Sud. tattersdorf, Viehofen. Wagra m, 

Wai tzendorf-SP, 

Waidhofen an der Ybbs (Stadt). Tei lbezirk Waidhofen an der Ybbs, zzgl. Konradsheim, t. Georgen/Klaus, t. 
Leonhard, Waidhofen Stadt. Windhag, ZellNbbs. 

Wiener eustadt (Stadt), Teilbezirk Wr. eustadt-Stadt, zzgl. Flugfeld, Gymclsdorfcr Vorstadt . Innere tadt, 
Josefstadt Döttelbach. Oberes ngarvicne l, Oberes Zehnervierte l, ngarvie1tel. Zehnerviertel , 

Bezirkspartei Amstetten, den Teilbezirken Amstetten, l laag. St. Peter in der Au, den Gemeindepa rteien 
A Jl ha11sberg, Amstetten, Ardagger, Aschbach-Markt , Behamberg, Biberbach, Ennsdorf. Ernsthofen, Ertl. 
Euratsfe ld, Ferschnitz, Haag. Haidershofen. Hollenste in an der Ybbs, Kematen an der Ybbs. euhofen an der 
Ybbs, Neustadtl an der Donau. Oed- ehl ing, pponitz, t. Georgen am Reith. l. Georgen am Ybbsfe lde, t. 
Panta leon-Erla, St. Peter in der Au, t. Valentin, Seitenstellen, onntagberg, trengberg. Viehdorf, Wallsee-
. indel burg, Weistrach, Wink larn , Wolfsbach, Ybb itz, Zeillern , 

Bezirkspartei Baden, den Teilbezirken Baden, Ebreichsdorf. Pottenstein, den Gemei ndepa11eien Alland , 
Altenmarkt an der Tric ting, Bad Vö lau. Baden. Berndorf. Ebreichsdorf. Enzesfe ld-Lindabrunn. Furth an der 
Triest ing, Gilnsel dorf, 1 leiligenkrcuz. Hernste in. Hirtenberg. Klausen-Leopoldsdorf, Kott ingbrunn. 
Leobersdorf, M i1terndorf an der Fi cha. O berwaltersdorf: Pfa ffstä llcn. Pottendorf, Pottenste in, Reisenberg, 
Schönau an der Tr ie ting, Seibersdorf, ooß, Tattendorf, Teesdorf: Traiskirchen. Trumau, Weissenbach an der 
Trie ting, Blumau- eurißhof, 
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Bezirkspartei Bruck an der Lei tha, den Teilbezirken Bruck an der Leitha, Hainburg, Schwechat, den 
Gemeindeparteien Au am Leithaberge, Bad Deutsch-Altenburg. Berg, Bruck an der Leitha, Ebergassing, 
Enzersdorf an der f-'ischa , f-'isc hamend, Göttlesbrunn-Arbesthal, Götzendorf an der Leitha, Gramatneusiedl , 
l lainburg a.d. Donau, Haslau-Maria Ellend, Höflein, Hof am Leithaberge, Himberg, Hundsheim, Klein-
Neu iedl, Lanzendorf, Leopoldsdorf, Mannersdorf am Leithagebirge, Maria-Lanzendorf, Moosbrunn, Petronell­
Carnuntum, Prellenkirchen, Rauchenwarth, Rohrau , charndorf, Schwadorf, chwechat, ommerein, 
Trautmannsdorf an der Leitha, Wolfsthal , Zwölfaxing, 

Bezirkspa11ei Gänserndorf, den Teilbezirken Gänserndorf, Groß-Enzersdorf, Marchegg, Zistersdorf, den 
Gemeindeparteien Aderklaa, Andlersdorf, Angern an der March , Auersthal , Bad Pirawarth, Deutsch-Wagram, 
Drösing, Dürnkrut, Ebenthal, Eckartsau, Engelhartstetten, Gänserndorf, Glinzendorf, Groß-Enzersdorf, 
Großhofen, Groß-Schweinbarth , Haringsee, Hauskirchen, Hohenau an der March, l lohenruppersdorf, 
Jedenspeigen, Lassee, Leopoldsdorf im Marchfelde, Mannsdorf an der Donau, Marchegg, Markgrafneusiedl, 
Matzen-Raggendorf, eusiedl an der Zaya, Obersiebenbrunn, Orth an der Donau, Palterndorf-Dobermannsdorf, 
Parbasdorf, Prottes, Raasdorf, Ringelsdorf- iederabsdorf, Schönkirchen-Reyersdorf, Spannberg, Stra shofan 
der Nordbahn, Sulz im Weinviertel, Untersiebenbrunn, Velm-Götzendorf, Weikendorf, Zistersdorf, Weiden an 
der March, 

Bezirkspartei Gmünd, den Teilbezirken Gmünd, Heidenreichstein, Lit chau, chrems, WeiU'll, den 
Gemeindeparteien Ama liendorf-Aalfang, Brand- agelberg, Eggern, Eisgarn , Gmünd, Großdietmanns, Bad 
Großpertholz, Großschönau, Moorbad Harbach, Haugschlag, Heidenreichstein, Hirschbach, Hoheneich, 
Kirchberg am Walde, Litschau, Reinger , t. Martin, chrems, Unserfrau-Altweitra Waldenstein , Weitra, 
Bezirkspartei Hollabrunn, den Teilbezirken Haugsdorf, Hollabrunn, Ravelsbach, Retz, den Gemeindeparteien 
Alberndotf im Pulkautal , Göllersdorf, Grabern, Guntersdorf, Hadres, Hardegg, Haugsdorf, Heldenberg, 
l lohcnwarth-Mühlbach a.M., l lollabrunn, Mailberg, Maissau, appersdorf-Kammersdorf, Pernersdorf, Pulkau. 
Ravelsbach, Retz, Retzbach, Schrattenthal. eefeld-Kadolz, Sitzendorf an der Schmida, Wullersdorf, 
Zellerndorf, Ziersdorf, 

Bezirkspartei Horn. den Gemeindeparteien Altenburg, Brunn an der Wild, Burgschleinitz-Kühnring, Drosendorf­
Zissersdorf, Eggenburg, Gars am Kamp, Geras, Horn, Irnfritz-Messern. Japons, Langau, Meiseldorf, Pernegg, 
Röhrenbach, Röschitz. Rosenburg-Mold, St Bernhard-Frauenhofen. Sigmundsherberg, Weitersfe ld, traning-

rafenberg. 

Bezirkspartei Korneuburg, den Teilbezirken Korneuburg, tockerau, den Gemeindepa11eien Bisamberg, 
Enzersfeld im Weinvierte l, Ernstbrunn, Gerasdorf bei Wien, Großmugl, Großrußbach, l lagenbrunn, 
Harmannsdorf, Hauslei ten. Korneuburg, Langenzersdorf, Leitzersdorf, Leobendorf, Rußbach , ierndorf, 
Spi llern , Stetteldorf am Wagram, Stetten, tockerau, iederhollabrunn, 

Bezirkspartei Krems (Land), den Teilbezirken Gfbh l, Krem -Land, Langenlois, Wachau, den Gemeindeparteien 
Aggsbach. Albrechtsberg an der Großen Krems, Bergern im Dunkel teinerwald, Dürn tein , Grafenegg, Furth bei 
Göttweig, Gedersdorf, Gfbhl, Hadersdorf-Kammern, Ja idhof. Krumau am Kamp, Langenlois, Lengenfeld, 
Lichtenau im Wald ic11el , Maria Laach am Jauerling, Mautern an der Donau, Mühldorf, Paudorf, Rastenfeld, 
Rohrendorf bei Krems, Rossatz-Arnsdorf, St. Leonhard am Hornerwald, enftenberg, Spitz, Straß im Straßertale, 
Stratzing, Weinzierl am Walde, Weißenkirchen in der Wachau, chönberg am Kamp, Droß, 
Bezirkspartei Lilienfeld , den Gemeindcpatteien Annaberg, E chenau, Hainfeld , Hohenberg, Kaumberg, 
Kle inzell , Li lienfeld, Mitterbach am Erlauf ee, Ramsau. Rohrbach an der Gölsen, t. Aegyd am euwalde. t. 
Veit an der Gölsen, Traisen, Türnitz, 

Bezirkspartei Melk, den Gemeindeparteien Art tetten-Pöbring, Bergland, Bischofstetten. Blindenmarkt, 
Dorfstetten, Dunkelsteinerwald, Erlauf, olling an der Erlauf, Hofamt Priel, Hllrm. Kilb, Kirnberg an der Mank, 
Klein-Pöchlarn , Krummnußbaum, Leiben, Loosdorf, Mank, Marbach an der Donau, Maria Taferl , Melk, 
Münichreith-Laimbach, eumarkt an der Ybbs. Nöchling, Persenbeug-Gottsdorf Petzenki rchen, Pöch larn, 
Pöggstall, Raxendorf, Ruprechtshofen , t. Leonhard am Forst, St. Martin-Karlsbach. t. Oswald , chönbllhel­
Aggsbach, Schollach, Weiten. Ybbs an der Donau. Zelking-Matzleinsdorf, Texingtal, Yspertal, Emmersdorf an 
der Donau, 

Bezirkspartei Mistelbach, den Teilbezirken Laa/Thaya. Miste lbach , Poysdorf, Wolkersdorf, den 
Gemeindepa11eien Altlichtenwa11h, Asparn an der Zaya. Bernhardsthal, Bockfließ, Drasenhofen, f-'alkenstein, 
Fallbach, Gaubitsch, Gaweinstal, Gnadendorf, Großebersdorf, Großengersdorf, Großharras, Großkrut, 
Hau brunn, Herrnbaumgarten. Hochleithen, Kreuttal, Kreuzstetten, Laa an der Thaya, Ladendorf, Mi telbach, 

eudorf be i taatz, iederleis, Pillichsdorf, Poysdorf. Rabensburg, Schrattenberg, Staatz, Stron dorf, 
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Ulrichskirchen- ch leinbach, Unter tinkcnbrunn, Wildendllrnbach, Wilfersdorf, Wolkersdorf im Weinviertel , 
Ottenthal, 

Bezirkspai1ei Mödling, den Gemeindeparteien Achau, Biedermannsdorf, Breitenfurt bei Wien, Brunn am 
Gebirge, Gaaden. Gießhübl. Gumpoldskirchen. Guntramsdorf. l lennersdorf, Hinterbrilhl, Kaltenleutgeben, Laab 
im Walde, Laxenburg, Maria Enzersdorf. Mödling, Mllnchendorf. Perchtoldsdorf, Vösendorf, Wiener Neudorf. 
Wienerwald, 

Bezirkspartei eunkirchen. den Tei lbezirken Aspang, GloggnitL, eunkirchen, den Gemeindeparteien 
Altendorf, t\spang-Markt. t\spangberg-St. Peter. Breitenau, Breitenstein, Buchbach, Edlitz, Enzenreith, Feistr itz 
am Wechsel, Gloggnitz., Grafenbach-St. Valentin, Grimmenste in , Grunbach am Sehne berg, Kirchberg am 
Wechsel, Mönichkirchen, atschbach-Loipersbach, Neunkir hcn. Ottertha l, Payerbach, Pitten , Prigglitz., 
Puchberg am Schneeberg, Raach am Hochgebirge, Reichenau an der Rax, t. Corona am Wechsel, St. Egyden 
am Steinfeld, Scheibl ingki rchen-Thernberg, Schottwien. Schrattenbach, Schwarzau am Steinfe ld , Schwarzau im 
Gebirge, Seebenstein, Semmering. Ternitz. Thomasberg, Trattenbach, Burg-Vöstenhof, Warth , Warm1annstetten, 
Willendorf, Wimpassing im Schwarzatale, Würfl ach. Zöbern. Höfl ein an der Hohen Wand, 

ßczirkspa11ei Sankt Pölten, den Tei lbezirken t. Pö lten-Land, Herzogenburg, Kirchberg, eulengbach, t. 
Pölten tadt, Purkersdorf den Gemeindepar1eien Altlengbach. A perhofen, Böheimkirchen, Brand-Laaben, 
Eichgraben. Frankenfels, Gablitz, Gerersdorf, Hofstetten-Grlinau, l lcrzogenburg, Inzersdorf-Getzersdorf, 
Kapelln, Karlstetten, Kasten be i Böheimkirchen, Kirchberg an der Pielach, Kirchstetten, Loich, Maria-Anzbach, 
Markersdorf-Haindorf, Mauerbach, Michelbach, cidling, culcngbach, eu tift-l nnermanzing, Nußdorf ob der 
Trai en, Ober-Grafendorf. Obri tzberg-Rust, Per. chling, f> res baum, Prinzersdorf, Purkersdorf, Pyhra. Rabenstein 
an der Pielach, t. Margare then an der icrn ing, Schwarzenbach an der Pielach, tatzendorf, tös ing, 
Tra i mauer, Tullnerbach , Weinburg, Wilhelmsburg, Wölbling, Wolfsgraben. 

Bezirkspartei cheibb . den Gemeindepa11eien Gaming, Göstling an der Ybbs, Gresten, Gresten-Land, Lunz am 
ee, Oberndorf an der Melk, Puchenstuben, Purgstall an der Erlauf, Randegg, Reinsberg, t. Anton an der 

Jeßni tz, t. Georgen an der Leys, cheibbs. Steinakirchen am For t, Wang, Wiese lburg, Wiese lburg-Land, 
Wolfpassing. 

Bezirkspartei Tulln , den Teilbezirken Atzenbrugg. Kirchberg am Wagram, Klosterneuburg, Tulln. den 
Gemeindeparteien Absdorf. Atzenbrugg. Fels am Wagram. Grafenwörth, Großriedenthal. Großweikersdorf. 
Judenau-Baumga11en. Ki rchberg am Wagram, Klosterneuburg, Königsbrunn am Wagram. Königstelten. 
Langenrohr. Michelhausen, Muckendorf-Wipfing, ieghartskirchen. Sitzenberg-Reidl ing, Tulbing, Tulln an der 
Donau. Würmla, Zeiselmauer-Wolfpassing. Zwentendorf an der Donau. St. Andrä-Wördern, 

ßczirkspartei Waidhofen an der Thaya, den Teilbezirken Dobersberg, Raabs haya, Waidhofen haya, den 
Gemeindeparteien Dietmanns, Dobersberg, Gastern, Groß- iegharts, Karlstein an der Thaya, Kautzen, Ludweis­
Aigen, Pfaffenschlag bei Waidhofen a.d.Thaya, Raabs an der Thaya , Thaya. Vitis. Waidhofen an der Thaya, 
Wa idhofen an der Thaya-Land, Waldkirchen an der Thaya, Windigsteig, 

Bezirkspartei Wiener eustadt (Land), den Tei lbezirken Gutenstein, Kirch chlag. den emeindeparte ien Bad 
Fi chau-Brunn, Bad chönau, Ebenfurth, Eggendorf, ßad Erlach, Fel ixdorf, Gutenstein , l lochneuk irchen-

schaidt, Hochwolker dorf, !lohe Wand, Hollentho n, Katze lsdorf, Kirchschlag in der Buckligen Welt, 
Krumbach, Lanzenki rchen. Lichtenegg, Lichtenwörth. Markt Piesting. Matzendorf-Hölles, Miesenbach. 
Muggendorf, Pernit z. Rohr im Gebirge, Bromberg, chwarzenbach, ol lenau. Theresienfe ld, Waidmannsfeld, 
Waldegg, Walpersbach, Weikersdorf am teinfclde. Wiesmath . Winzendorf-Muthmannsdorf, Wöllersdorf-

teinabrückl. Zill ingdorf, 

Bezirkspartei Zwettl , den Teilbezi rken Allentsteig. Gro s Gerungs. Ottensch lag, Zwettl, den Gemeindeparteien 
Allent teig, Arb sbach. Bärnkopf. Echsenbach. Göpfritz an der Wild. Gra fe nschlag, Groß Gerung . 
Großgöttfritz, Gutenbrunn. Kir hschlag, Kottes-Purk. Langschlag. Ma11insberg, Ottenschlag, Altmelon Pölla, 
Rappottenste in , Sallingberg. chönbach, Schwarzenau. chweiggers. Bad Traunstein. Waldhausen, Zwettl-
N iederösterreich 

ad 2.d. Oberösterreichische Volkspartei 

Linz ( tadt) mit den Gruppen Auberg Pöstlingberg, Auhof Dornach, Au wiesen, Bindermichl, 
Ebelsber Pichling, Franckv iertel , Froschberg, Hafonv ierte l, Harbach, Harrach/Pfarrvie rtel , Hartmayrgut, 
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Kefcrfeld-Oed, KleinmUnchen, Lustenau, Neue-Heimat , eustadt, Römerberg, charlinz, Spallerhof, St. 
Magdalena, tockhof/Domviertel, Urfahr Mitte 

teyr (Stadt) mit den Gruppen Ennsleitc, Gleink, Innere Stadt, Münichholz, teyrdorf, Tabor, 

Wels (Stadt) mit den Gruppen Lichtenegg, Pernau, Vogelweide, Wels-Mitte, Wels- eustadt, 

Bezirksparte i Braunau am Inn, den Gemeindeparteien Altheim, A pach, Auerbach, Braunau am Inn, 
Burgkirchen, Eggelsberg, Feldkirchen bei Mattighofen, Franking, Geretsberg, Gilgenberg am Weilhart, 
Haigermoos, Handenberg, Helpfau- ttendorf,Hochburg-Ach, Höhnhart, Jeging, Kirchberg bei Mattighofen, 
Lengau, Lochen am ee, Maria chmolln, Mattighofen, Mauerkirchen, Mining, Moosbach, Moosdorf, 
Munderfing, eukirchen an der Enknach, Ostermiething, Palting, Perwang am Grabensee, Pfaffstätt, 
Pischelsdorf am Engelbach, Polling im Innkreis, Roßbach, Sankt Georgen am Fillmannsbach, Sankt Johann am 
Walde, ankt Pantaleon, Sankt Peter am Hart , Sankt Radegund, ankt Veit im Innkreis, Scha lchen, Schwand im 
Innkreis, Tarsdorf, Treubach, Überackern, Weng im Innkreis, 

Bezirkspartei Eferding, den Gemeindeparteien Alkoven, Aschach an der Donau, Eferding, Fraham, Haibach ob 
der Donau, Hartkirchen, Hinzenbach, Prambachkirchen, Pupping, Sankt Marienkirchen an der Polsenz, Schai1en, 

troheim, 

Bezirkspartei Freistadt, den Gemeindeparteien Freistadt, Grünbach, Gutau, Hagenberg im Mühlkreis, Hirschbach 
im Mühlkreis , Kaltenberg, Kefermarkt, Kön igswiesen, Lasberg, Leopold chlag, Liebenau, eumarkt im 
Mühlkreis, Pierbach, Pregarten, Rainbach im Mühlkreis, and l, ankt Leonhard bei Frei tadt, ankt 0 wald bei 
Freistadt, Schönau im Mühlkreis, Tragwein, Unterwei ßenbach, Unterweitersdorf, Waldburg, Wartberg ob der 
Ai t, Weitersfelden. Windhaag bei Freistadt, Bad Zell , 
Bezirk partei Gmunden. den Gemeindeparteien, Altmünster, Bad Goisern am Hallstättersee, Bad Ischl, Ebensee, 
Gmunden, Gosau, Grünau im Almtal, Gschwandt , Hallstatt , Kirchham, Laakirchen. Obe11raun. Ohlsdorf, 
Pinsdorf, Roitham, Sankt Konrad, St. Wolfgang im . alzkammcrgut, Traunkirchen, Scharnstein, Vorchdorf. 

Bezirkspartei Grieskirchen, den Gemeindeparteien, Aistersheim, Bad challerbach, Bruck-Waasen, Eschenau 
im Hausruckkreis, Gallspach, Gaspoltshofen, Gebo ltsk irchen, Grieskirchen , Haag am Hausruck, Heiligenberg, 
Hofkirchen an der Trannach, Kallham, Kematen am Innbach. Meggenhofen. Michaelnbach, Natternbach, 
Neukirchen am Walde, eumarkt im Hausruckkreis, Peuerbach, Pötting, Pollham, Pram, Rottenbach, Sankt 
Agatha, Sankt Georgen bei Grieskirchen, ankt Thomas, chlUßlberg, Steegen. Taufkirchen an der Trattnach, 
Tollet, Waizenkirchen, Wallern an der Trattnach, Weibern, Wendling, 

Bezirkspartei Kirchdorf an der Krems, den Gemeindeparteien Edlbach , Grünburg, Hinterstoder, Inzersdorf im 
Kremstal, Kirchdorf an der Krems, Klaus an der Pyhrnbahn. Kremsmünster, Micheldorf in Oberösterreich, 
Molln, ußbach, Oberschlierbach, Pettenbach, Ried im Traunkreis, Rosenau am Hengstpaß, Roßleithen, ankt 
Pankraz, Schlierbach, pital am Pyhrn, ' teinbach am Ziehberg, Steinbach an der teyr, Vorderstoder, Wartberg 
an der Krems, Windischgar. tcn, 

Bezirkspartei Linz-Land den Gemeindeparteien All ha ming. Ansfelden, Asten, • ggendorf im Traunkreis, Enns, 
Hargelsberg, Hörsching, Hofki rchen im Traunkreis, Kematen an der Krems, Kirchberg-Thening, Kronstorf, 
Leonding, Sankt Florian, 'euhofen an der Krems, Niederneukirchen, Oftering, Pasch ing, Piberbach, Pucking. 
ankt Marien, Traun, Wilhering, 

Bezirkspartei Perg, den Gemeindeparteien Allerhe iligen im Mühlkreis, Arbing, 13aumgartenberg, Dirnbach, 
Grein , Katsdorf, Klam, Bad Kreuzen, Langenstein, Luftenberg an der Donau, Mauthausen, Mitterkirchen im 
Machla nd, Münzbach, aarn im Mach lande, Pabneukirchen , Perg, Rechberg, Ried in der Riedmark, ankt 
Georgen am Walde, ankt Georgen an der Gusen, ankt ikola an der Donau, ankt Thomas am Blasenstein. 
Saxen Schwertberg, Waldhausen im trudengau, Windhaag bei Perg, 

Bezirkspartei Ried im Innkreis, den Gemeindeparteien Andrichsfurt , Antiesenhofen. Aurolzmünster, 
Eberschwang, Eitzing, Geiersberg, Geinberg, Gurten. Hohenzell , Kirchdorf am Inn, Kir hheim im Innkreis, 
Lambrechten, Lohnsburg am Kobernaußerwa ld, Mehrnbach, Mettmach, Mörschwang, MUhlheim am Inn, 
Neu ho fen im Innkre is, Obernberg am Inn , Ort im Innkreis, Pattigham, Peterskirchen, Pramet, Reichersberg, Ried 
im Innkreis , Sankt Georgen bei Obernberg am Inn, ankt Marienkirchen am Hausruck, ankt Martin im 
Inn kreis, Schildorn, Senftenbach, Taisk irchen im Innkreis, Tumeltsham, Utzenaich, Waldzell. Weilbach, 
Wippenham. 
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Bezirksparte i Rohrbach, den Gemeindeparteien Afiesl, Ahorn. Aigen im Mühlkreis, Altenfelden, Arnreit, 
Atzesberg, Auberg, ßerg bei Rohrbach, Haslach an der Mllhl, Helfenberg. Hörbich, Hofkirchen im Mllhlkreis, 
Ju lbach, Kirchberg ob der Donau, Klaffer am Hochficht, Kleinzell im Mühlkreis. Kollerschlag, Lembach im 
MUh lkreis. Lichtenau im Mühlkreis, ebelberg. Neufelden. Niederkappel, Niederwaldkirchen, Oberkappel , 
Oepping., Peilstein im Mühlv ierte l, Pfarrkirchen im Mühlkreis, Putzleinsdorf. eustift im Mühlkreis, Rohrbach 
in Oberösterreich. Sankt Johann am Wimberg, Sankt Martin im MUhlkreis, Sankt Oswa ld bei Haslach, ankt 
Peter am Wimberg, Sankt Stefan am Walde, Sankt Ulrich im Mllhlkreis. Sankt Veit im Müh lkreis, arleinsbach, 
Schlägl, chönegg chwarzenberg am Böhmerwald. Ulrichsberg, 

Bezirksparte i Schllrdi ng, den Gemeindeparteien Altschwendt, Andorf, ßrunnenthal , Diersbach , Dorf an der 
Pram, Eggerding, Engelhartszell , Enzenk irchen, Esternberg, Freinberg, Kopfing im lnnkrei , Mayrhof, 
Mü nzkirchen, Raab, Rainbach im Innkreis, Riedau, ankt Aegidi, Sankt Florian am Inn, ankt Marienkirchen 
be i Schärding, Sank t Roman, ankt Willibald , chärding, Schardenberg, igharting, Suben, Taufkirchen an der 
Pram. Vichtenstein. Waldkirchen am Wesen, Wernstein am Inn , Zell an der Pram, 

Bezirkspartei 'tcyr-Land, den Gemei ndeparteien Adlwang, Aschach an der teyr, Bad Hall, Dietach, Gaflenz, 
Garsten. Großrami ng, Laussa, Losenstein, Maria custift . Pfarrkirchen bei Bad Hall, Reic hraming, Rohr im 
Kremstal. ankt Ulrich bei teyr, chiedlberg, ierning, rernberg, Waldneukirchen, Wolfern, Weyer. 

Bezirkspartei Urfahr- mgebung, den Gemeindcpa11eien Alberndorf in der Riedmark, Altenberg bei Linz. Bad 
Leonfelden, Eidenberg, Engerwitzdorf, Feldkirchen an der Donau. Ga llneuk irchen, Goldwö11h. Gramastenen, 
Haibach im Mühlkreis, Hellmonsödt. Herzogsdorf. Kirchschla bei Linz, Lichtenberg, Oberneukirchen, 
Ottenschlag im Milhlkrci . Ottensheim Puchenau. Reichenau im Mühlkreis. Reichenthal , ankt Gotthard im 
Mühlkreis, chenkenfelden. onnberg im Mühlkreis. Steyregg. Vorderweißenbach, Walding, Zwett l an der 
Rodl. 

ßezirkspa11ei Vöcklabruck. den Gemeindeparteien Ampflwang im Hausruckwald, Attersee am Anersee. 
At1nang-Puchheim, Atzbach. Aurach am Hongar, Berg im Attergau, Desselbrunn , Fornach, Frankenburg am 
Hausruck, Frankenmarkt. Gampern. Innerschwand am Mondsee. Lenzing, Manning, Mondsee, eukirchen an 
der Vöckla, iedertJia lhe im. ußdorf am Attersee. Oberhofen am Irrsee. Oberndorf bei . chwanenstadt , 
Oberwang. Ottnang am Hausruck. Pfaffing, Pi lsbach, Pi tzenberg, Pöndorf, Puchkirchen am Trattberg, Pühret, 
Redleiten , Redlham. Regau. RUstorf, Rutzenham. Sankt Georgen im Ancrgau, ankt Lorenz, Schlatt, chörfling 
am Attersee. Schwanenstadt. Seewalchen am Attersee, teinbach am Attersee, traß im Attergau, Tiefgraben, 
Timelkam, Ungenach, Unterach am Attersee. Vöcklnbruck, Vöcklamarkt, Weißenk irchen im Attergau, Weyregg 
am Al1ersee. Wolfsegg am Hausruck. Zell am Moos. Zell am Pettenfirst, Bezirkspartei Wels-La nd. den 
Gemeindeparteien Aichkirchen, Bachmanning. Bad Wimsbach- eydha11 ing. Buchkirchen. Eber talzell. Edt bei 
Lambach. Fischlham. Gunskirchen, Holzhausen, Krenglbach. Lambach, Marchtrenk, Neukirchen bei Lambach, 
Offenhausen, Pennewang, Pichl bei Wels. a11 ledt , ch le ißheim, ipbachzel l. tadl-Paura, Steinerkirchen an der 
Traun. Steinhaus. Thalheim bei Wels, Weißkirchen an der Traun 

ad 2.e. Salzburger Volkspartei 

. alzburg ( tadtpartei) mit den Gruppen Aigen. Altstadt- eu tadl-M ülln , Elisabeth-Vorstadt. Gneis-Eichet, 
nigl , Itzling, Langwied Lehen, Leopoldskron, Liefcring, Maxglan, Morzg, onntal-Herrnau-Josefiau. Parsch. 

Riedenburg, alzburg tadt, am-Kasern. Schallmoo . 

ße1jrkspartei Hallein , den Gemeindepa11eicn Abtenau. Adnet. Annaberg-Lungötz, Golli ng an der Salzach, 
Hallein. Krispl. Kuchl , Obera lm. Puch be i l lallein. Rußbach am Paß Gschll tt, Sankt Koloman, chefTau am 
Tennengebirge. Bad Vigau n, 

Bezirkspartei Salzburg-U mgebung. den Gemeindeparteien Anif. Anthering. Bergheim. Berndorf be i alzburg, 
Bürmoos. Dorfbeuern. · benau. Elixhausen. EI bethen, Eugendorf. Faistenau, Fuschl am Sec. Göm ing, Grödig, 
Großgmain. Hallwang. Henndorf am Wallersee, Hintersee. Hofbei Salzburg, Köstendorf. Kopp l, 
La mprechtshausen. Mattsee. eumarkt am Waller ec. Nußdorf am Haunsberg, Oberndorf bei alzburg, 
Obertrum am See, Plainfeld, ankt Georgen be i Salzburg. ankt Gi lgen. chlecdorf, ccham. traßwalchcn. 

trobl, Thalgau, Wal - iezenheim. eeki rchcn am Wallersee, 

Bezirkspartei Sankt Johann im Pongau, den Gemeindeparteien Altenmarkt im Pongau, Bad Hofgastein, Bad 
Gastein. Bischofshofen. Dorfgastein, Eben im Pongau. Fil7.moos, Flachau, Forstau, Go ldegg. Großarl. Hüttau, 
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11011 eh lag, Kleinarl, Mühlbach am l lochkönig, Pfamverfen, Radstadt, ankt Johann im Pongau, Sankt Martin 
am Tennengebirge, ankt Veit im Pongau, Schwarzach im Pongau, Untertauern, Wagra in Werfen, Werfenweng 
Bezirkspartei Tamsweg, den Gemeindeparteien Göriach, Lessach. Mariapfarr, Mauterndorf, Muhr, Ramingstein, 
ankt Andrä im Lungau, Sankt Margarethen im Lunga u, Sankt Michael im Lungau, Tamsweg, Thomatal, 

Tweng, nternberg, Weißpriach, Zederhaus, 

Bezirkspartei Zell am ee, den Gemeindeparteien Bramberg am Wildkogel , Bruck an der Großglocknerstraße, 
Dienten am l lochkön ig, Fu eh an der Großglocknerstraße, Hollersbach im Pinzgau, Kaprun , Krimml, Lend , 
Leogang, Lofer, Maisho fe n, Maria Alm am Steinernen Meer, Mincrsill, eukirchen am Großvenediger, 

iedernsill, Piesendorf, Rauris, Saalbach-Hinterglemm, Saalfelden am teinernen Meer, ankt Maitin bei Lofer, 
Stuhlfelden, Taxenbach. Unken, Uttendorf, Viehhofen, Wald im Pinzgau , Weißbach bei Lofer, Zell am ee 

ad 2.f. Steirische Volkspa rtei 

Graz ( tadtpartei) mit den Gruppen Andritz, Eggenberg, Geidorf, östing, Gries, Innere tadt Jakomin i, Lend, 
Liebenau, Mariatrost, Puntigam, Ries, St. Leonhard , t. Peter, Straßgang, Waltendorf, Wetzei dorf, 

Bezirkspa1tei Deutschlandsberg, den Gemeindeparteien Deutschlandsberg- tadt, Eibiswald, Frauental an der 
Laßnitz, Groß Sankt Florian, Lannach, Pöl fing-ßrunn, Preding, chwanberg, St. Josef (Weststeiermark), St. 
Martin im ulmtal, St. Peter im , ulmtal , St. tefan ob Stai nz, tainz, Wettmannstätten, Wies, 

Bezirkspartei Graz- mgebung, den Gemeindeparteien Deutsch fci str itz, Dobl-Zwaring, Eggersdorf bei Graz, 
Feldkirchen bei Graz, Fernitz-Mellach, Frohnleiten, 1ös endorf, Gratkorn , Gratwein-Strassengel, Ha11 be i Graz, 
Haselsdorf-Tobelbad, Hausmannstätten , Hitzendorf, Kainbach be i Graz, Kalsdorf bei Graz. Kumberg. 
Laßnitzhöhe, Lieboch, Nestelbach bei Graz, Peggau, Raaba-Grambach, Seiersberg-Pirka, Semriach, St. 
Bartholomä, t. Marein bei Graz, St. Oswald bei Plankenwarth, t. Radegund bei Graz, tattegg, Stiwoll, Thal, 
Übelbach, Premstätten, Vasoldsberg, Weinitzen, Werndorf, Wund chuh. 

Bezirkspartei Leibnitz, den Gemeindeparteien Allerheil igen bei Wildon, Arnfels, Ehrenhausen an der 
Weinstraße, Emper dorf, Gaber dorf, Gamlitz, Gleinstätten , Gralla, Großklein, Heiligenkreuz am Waasen, 
l leimschuh, Heng berg, Kitzeck im ausal, Lang, Lebring-San kt Margarethen, Leibnitz-Stadt, Leutschach, 
Oberhaag, Ragnitz, chwarzautal, St. Andrä-Hö h, t. Georgen an der Stiefing, t. Johann im aggautal, St. 

ikolai im ausal, t. Veit in der üdsteiermark, traß in Steiermark, Tillmi tsch , Wagna, Wildon, 

Bezirkspa1iei Leoben, den Geme indepa11eien Eisenerz. Kalwang, Kammern im Liesingtal , Kraubath an der Mur, 
Leoben-Stadt, Mautern in Steiermark, iklasdorf, Proleb, Radmer, St. Michael in Obersteiermark, t. Peter­
Fre icnstein, t. tefan ob Leoben, Traboch. Trofa iach. Vordernberg, Wald am choberpaß, 

Bezirk partei Liezen, den Gemeindeparte ien Admont , Aich, Aigen im Ennstal , Altaussee, Altenmarkt bei ankt 
Gallen, Ardning, Bad Aussee. Bad Mitterndorf, Gaishorn am cc. Gröbm ing, Grundlsee, Haus, Irdning­
Donnersbachtal, Landl, Lassing, Liezen-Stadt, Michaelerberg-Pruggern , Mitterberg- ankt Martin, Öblarn, 
Ram au am Dachstein Rottenmann. ch ladming. elztha l, ölk, t. Gallen, tainach-PU rgg, Trieben Wildalpen, 
Wörschach 

Bezirkspartei Murau, den Gemeindeparteien Krakau , Mühlen, Murau- tadt, eumarkt in der teiermark. 
iederwölz, Oberwölz, Ranten , cheifling, chöder, St. 1eorgen am Krei chberg, t. Lambrecht, St. Peter am 

Kammersberg, Stadl-Predlitz, Teufenbach-Katsch, 

Bezirkspartei Voitsberg, den crne indepa11cicn Bärnbach, Edelschr tt , Geisttha l- ödingberg, Hirschegg- Pack, 
Kainach bei Voit berg, Köflach , Krottendorf-Gaisfe ld, Ligist, Maria Lankowitz, foosk irchen, Rosental an der 
Kainach, öding- t. Johann, t. Martin am Wöllmißberg, ta llhofcn, Voitsber - tadt. 

Bezirkspartei Weiz, den Geme indeparteien Al bersdorf-Prebuch, Anger, Birkfeld, Fischbach. Fladnitz an der 
Teichalm, Floing, Gasen, Gersdorf an der Fei trit z. Gleisdorf. Gutenberg-Stenzengreith, Ho fstätten an der Raab, 
Ilztal , Ludersdorf-Wilfer dorf, Markt Hartmannsdorf. Miesenbach bei Birkfeld, Mitterdorf an der Raab. 
Monantsch, aas, Pa sail, Pi chelsdorf am Kulm, Puch bei Weiz, Rauen, Rettenegg, inabelkirchen. St. 
Kathrein am Hauenstein, t. Kathrein am Offenegg, t. Margarethen an der Raab, t. Ruprecht an der Raab, 

trallegg, Thannhausen, Weiz- tadt, Bezirkspartei Mu11al, den Gemeindeparteien Fohnsdorf, Gaal , Lobmingtal, 
Hohentauern , Judenburg Knittelfeld. 
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Kobenz, Obdach, Pöls-Oberkurzheim, Pölstal, Pusterwald, Seckau, Spielberg bei Kninelfeld, St. Georgen ob 
Judenburg, St. Mare in bei Feistriz, St. Margarethen bei Knittelfe ld, St. Peter ob Judenburg, Unzmarkt­
Frauenburg, Weißkirchen in Steiermark, Zeltweg, 

Bezirkspartei Bruck-Mürzzuschlag, den Gemeindeparteien Aflenz. Breitenau am Hochlantsch, Bruck an der 
Mur. Kapfenberg, Kindberg, Langenwang, Mariaze ll, Mürzzuschlag, Neuberg an der Mürz, Pemegg an der Mur, 
Spital am Semmering, t. Barbara im Mürztal , St. Lorenzen im Mürzta l, St. Marein im Mllrztal, tanz im 
Mürztal, Thörl, Tragöß- Sankt Katharein, Turnau, 

Bezirkspartei Hartberg-Fürstenfe ld, den Gemeindeparteien Bad Blumau, Bad Waltersdorf, Buch-St. Magdalena, 
Burgau, Dechantskirchen, Ebersdorf, Feistri11al , Friedberg, Fürstenfeld, Grafendorf bei Hartberg, Greinbach. 
Großste inbach, Großwilfersdorf, Hartberg. Hai1berg Umgebung. Hartl , Ilz Kaindorf be i Hartberg, Lafn itz, 
Loipersdorf bei Fürstenfeld, Neudau, Ottendorf an der Ritt ehe in. Pinggau, Pöllau, Pöllauberg, Rohr bei 
! lartberg, Rohrbach an der Lafn itz, chäfTem, öchau, St. Jakob im Walde, St. Johann in der Ha ide, 
St. Lorenzen am Wechsel , tubenberg, Vorau, Waldbach- Mönichwald. Wenigzell, 

Bezirksparte i Slldoststeiermark, den Gemeindepar1eien Bad Gleichenberg, Bad Radkersburg, Deutsch Goritz, 
Edelsbach bei Feldbach, Eichkögl, Fehring. Feldbach. Gnas. Halbenrain, Jagerberg, Kapfenstei n, Kirchbach in 
Steiermark, Kirchberg an der Raab, Klöch, Mettersdorf am Saßbach, Mureck, Murfeld, Paldau, Pirching am 
Traubenberg, Riegersburg, St. Anna am Aigen, St. Peter am Ottersbach . St. Stefan im Rosenta l, traden, 
Tieschen, nterlamm, 

ad 2.g. Tiroler Volkspartei 

Innsbruck (Stadtpartei) mit den Gruppen Amras. Arzl , Dreiheil igen. l lötting Ost, Hötting üd, l lött ing-West, 
Hungerburg. Igls. Innere tadt , Innsbruck Stadt, Mariahilf, Mühlau, 0-Dorf, Pradl- ord . Pradl lld, Reichenau. 

aggen, St. ikolaus, Vill , Wilten-Ost, Wilten-West, 

Bezirkspartei Imst , den Gemeindepar1eien Arzl im Pitztal, Haiming, Imst, Imsterberg, Jerzens, Karres, 
Karrösten Längenfeld, Mieming, Mils bei Imst, Mötz, 1assere ith, Obsteig. Oetz, Roppen , t. Leonhard im 
Pitztal , . autens. ilz. Sölden, tams. Tarrenz, Umhausen . Wenns, 

Bezirkspar1ei Innsbruck-Land. den Gemeindeparteien Absam , Aldrans, Ampass. Axams. Baumkirchen, Birg itz. 
Ell bögen, Flaurling, Fritzens, Fulpmes. Gnadenwald Götzens, Gries am Brenner, Gries im Sellrain. Grinzens, 
Gsc hn itz. Inzing, Kematen in Tirol . Kolsass. Kolsassberg, Lans. Leutasch, Matrei am Brenner, Mieders. Mils. 

ühlbachl. Mutters. Natters. av is. eustift im Stubaital. Oberhofen im Inntal. Obernberg am Brenner, 
Oberperfuss, Patsch. Pfaffenhofen. Pfons. Po ll ing in Tirol. Ranggen, Reith bei Seefeld, Rinn. Rum, t. igmund 
im Sellrain. Scharnitz, Schmirn. Schönberg im Stubaital. Seefeld in Tirol, Sell rain. Sistrans. Hall in Tiro l, 
Steinach am Brenner, Telfes im Stuba i, Telfs, Thaur. Trins. Tulfes. Unterperfuss, Va ls. Vö ls, Volders, 
Wattenberg, Wattens. Wildermieming. Zirl. 

Bezirkspa11e i Kitzbühel, den Gemeindeparteien Aurach bei Kitzbühel. Brixen im Thale. Fieberbrunn, Going am 
Wi lden Kaiser. Hochfilzen, Hopfgarten im Brixental. Jochberg. Ki rchdorf in Tiro l, Ki tzbühel. Kössen, 
Oberndorf in Tiro l, Reith bei Kitzbühe l. St. Jakob in Haus, St. Johann in Tirol. Schwendt, Westendorf, 

Bezirkspa11ei Kufstein . den Gemeindeparteien Alpbach. Angath, Bad Häring, Brandenberg, Breitenbach am Inn , 
Brix legg, Ebbs, Ellmau, Erl. Kirchbich l, Kramsach. Ku fste in, Ku ndl, Langkampfen. Mariastein. Münster, 
Niederndorf, iederndorferberg, Radfe ld, Rattenberg, Reith im Alpbachrnl , Rettenschöss, chefTau am Wilden 
Kaiser, chwoich. Söll , Thiersee, Angerberg, Walchsee, Wildschönau, Wörgl, 

Bezirkspartei Landeck, den Gemeindeparteien Faggen. Fende ls, Fiss, Fließ, Flirsch, alt !l r, Grins, Ischgl, Kappl, 
Kaunerberg, Kaunertal, Kauns. Lad is, Landeck, auders, Pettneu am Arlberg, Pfund , Pians, Prutz, Ried im 
Oberinntal , t. Anton am Arlberg. chönwies, ee. Serfaus . • piss, • tanz bei Landeck, trengen, Tobad ill, 
Tösens, Zams, 

Bezirkspartei Lienz, den Gemeindepai1eien Abfaltersbach. Ainet . Amlach, Assl ing, Außervillgraten. Döl ach, 
Hopfgarten in Defereggen. Innervillgraten. Iselsberg-. tronach. Kal s am Großglockner. Kartitsch. Lavant, 
Leisach, Lienz, Matrei in Osttirol. Nikolsdorf. Nußdorf-Debant. Oberl ienz, Obertilliach. Prägraten am 
Großvenediger. t. Veit in Defereggen. illian, trasscn. Thurn. Tristach. Untertilliach. Virgen. Heinfe ls, 

9 von 118837/J XXVII. GP - Anfrage (gescanntes Original)

www.parlament.gv.at



Bezirkspartei Reutte, den Gemeindeparteien Biberwier. Bich lbach, Brei tenwang, Ehenbichl, Ehrwald, Elmen, 
Forchach, Gramais, Häselgehr, Heiterwang, Hinterhornbach, Höfen, Holzgau, Jungholz, Kaisers, Lechaschau, 
Lermoos, Musau, amlos, esselwängle, Pfaffiar, Pnach, Pinswang, Reutte, tanzach, teeg, Tannhe im, Vils, 
Vorderhornbach, Wängle, Zöblen, 

Bezirkspartei chwaz, den Gemeindepart ien Achenkirch, Aschau im Zille11al , Brandberg, Bruck am Ziller, 
Buch in Tirol, Eben am Achensee. Finkenberg, Fügen, Fügenberg, Gallzein, Gerlos, Gerlosberg, Ha inzenberg, 
1 lart im Zillertal, Hi ppach, Jenbach, Kaltenbach, Mayrhofen, Pill , Ramsau im Zi llc11al, Ried im Zillertal, 
Rohrberg, chwaz, chwendau, Stans, Steinberg am Rofan, Strass im Zi llertal, tumm, Stummerberg, Terfe ns, 
Tux, Uderns, Vomp, Weerberg, Wiesing, Zell am Zil ler, Zell berg 

ad 2.h. Vorarlberger Volkspartei 

Im Bezirk Bludenz die Geme indepa11eien Ba11holomäbcrg, Blons, Bludenz, Bludesch, Brand, Bürs, Bllrserberg, 
Dalaas. Fontane lla, Gaschurn , lnnerbrn, Klösterle, Lech, Lorüns, Ludesch, enzing, Uziders, Raggal, St. 
Anton im Montafon, St. Gallenkirch, t. Gerold, chruns, ilbertal, Sonntag, Stallehr, Thüringen, Thüringerberg, 
Tschagguns, Vandans, 

Im Bezirk Bregenz die Gemeindepaneien Alberschwende, Andelsbuch, Au, Bezau, Bildstein Bizau, Bregenz, 
Buch, Damü ls, Doren, Egg, Eichenberg, Fußach, Gaißau. Hard, l littisau. Höchst, Hörbranz. Hohenwei ler. 
Ken nelbach, Krumbach, Langen bei Bregenz, Langenegg, Lauterach, Li ngenau. Lochau. Mellau, Mittelberg, 
Möggers, Reuthe, Riefensberg, chnepfau, choppernau, chröcken, chwarzach, Schwarzenberg, ibratsgflill, 
Sulzberg, Warth, Wolfurt, 

Im Bezirk Dornbirn die Geme indepa11eien Dornbirn, Hohenems, Lustenau, 

Im Bezirk Feldkirch die Gemeindepaneien Ahach, Düns. Dünserberg, Feldkirch , Frastanz, Fraxern, 1öfis , 
Götzis, Klaus, Koblach, Latern , Mäder, Mein ingen, Rankwe il , Röns, Röthis, aneins, chlins, chnifis, ulz, 
·· bersaxen, Viktorsberg, Weiler, Zwischenwas er 

ad 2.i. Wiener Volkspa r tei 

Bezirkspanei Innere tadt. 
Bezirkspanei Leopoldstadt, 
Bezirkspartei La ndstraße, 
Bezirkspa11ei Wieden. 
Bezirkspartei Margareten, 
Bezirkspartei Mariahilf, 
ßezirkspartei eubau, 
Bezirkspa11ei Josefstadt, 
Bezirkspartei A 1 ergrund, 
Bezirkspa11e i Favoriten, 
Bezirk pa11ei Simmering. 
Bezirkspa11ei Meidling, 
Bezirkspa11ei Hietzing, 
Bezirkspartei Penzing, 
Bezirkspanei Rudolfshe im-Fllnfhaus, 
Bezirkspa11ei Ottakring, 
Beli rkspartei Hernals, 
Bezirkspa11ei Währing., 
Bezirkspa11ei Döbling, 
Bezirkspa11ei Brigittenau. 
Bezirkspartei Floridsdorf. 
Bezirkspartei Donaustadt, 
Bezirkspa11ei Liesing 

Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende 

Anfrage 
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1. Wurden seit 1.1.2018 Leistungen Ihres Ressorts an der ÖVP nahestehende Organisationen iSd 

Parteiengesetzes weiterverrechnet? 

a. Um welche Leistungen handelte es sich jeweils? 

b. Um welchen Betrag handelte es sich jeweils? 

c. Wer erteilte den Auftrag zur Weiterverrechnung? 

2. Wurden seit 1.1.2018 Ihrem Ressort von ÖVP nahestehende Organisationen iSd Parteiengesetzes 

Leistungen verrechnet? 

a. Um welche Leistungen handelte es sich jeweils? 

b. Um welchen Betrag handelte es sich jeweils? 

c. Wer erteilte den Auftrag? 

3. Welche Fälle sind Ihnen bekannt, dass Rechnungen an Ihr Ressort auf die ÖVP, ihre 

Teilorganisationen oder nahestehende Organisationen abgeändert wurden? Um welche Rechnungen 

in welcher Höhe für welchen Zweck handelte es sich dabei? 

4. Welche Fälle sind Ihnen bekannt, dass von Ihrem Ressort bestellte Leistungen auf die ÖVP, ihre 

Teilorganisationen oder nahestehende Organisationen abgeändert wurden? Um welche Bestellungen 

in welcher Höhe für welchen Zweck handelte es sich dabei? 

f--
( t-lefe) 
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